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到圖書館看書 ww 內容大綱 
 

            個人成長及健康生活（高小） 

生活事件：到圖書館看書 

（內容大綱） 

一、 示例概要 
 
到圖書館看書是每一位學生都常常有的生活經歷，可是有多少學生會察覺到自己

在圖書館持的正確態度和行為，原來隱含著尊重他人和責任感的價值觀？本示例

鼓勵教師透過不同的活動，幫助學生去經驗、反思及分享，進而體會個人行為對

他人的影響，更希望學生最終願意作出尊重他人和負責任的行為。 

 
二、 關鍵辭彙 
 (甲) 價值觀和態度 ： 尊重他人、責任、顧及他人 
 (乙) 概念 ： 圖書館規則 
 (丙) 共通能力 ： 溝通能力、創造力、解決問題能力 
 
三、 學習目標：明白個人行為對他人的影響，並願意作出相應的配合 
 
四、 學習重點 
 

價值 生活事件(討論重點) 

尊重他人、責任  
 

到圖書館看書（明白個人行為對他人的影響，要作出相應的配合） 

 
五、 學與教策略 
 
         策略 
事件 

學習活動 (時間) 形式 跟進活動 

到圖書館看書 • 先讓學生想一想人們在圖

書館看書的情況。（5分鐘）

• 透過模擬遊戲，讓部分學

生親身經歷一下---當自

己想靜心閱讀時，卻受到

別人騷擾的感覺，然後藉

著經驗分享，讓其他學生

明白受騷擾者的心情。（15

分鐘） 

班主任課/德育
及公民教育課/
或配合圖書課

使用 

教師請學生調查

及紀錄本校的圖

書館規則，看看當

中有沒有與「尊重

他人」和「責任」

有關的規則。如果

圖書館規則有不

足之處的話，可以

鼓勵學生主動向 
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到圖書館看書 ww 內容大綱 

 
         策略 
事件 

學習活動 (時間) 形式 跟進活動 

 • 透過小組討論，讓學生探

討個人在圖書館內應有的

行為和態度，並學習設身

處地為他人著想。另一方

面，透過情境的討論，讓

學生學習解難的方法。（15

分鐘） 

 

 校方提議，藉此加

強學生對學校的

歸屬感。 

 

六、 延展及應用 
 
延展： 人們到圖書館看書時保持安靜是有雙重的意義：一方面有遵守圖書館規

則的責任，而另一方面則是尊重他人的表現，要學生理解其中的道理最

佳的安排是鼓勵學生多親身去體會。其實校內的圖書館或者一些機構的

圖書館都有招募義工的行動，不妨鼓勵學生積極參與，因為學生既可親

身體會到在圖書館內保持安靜的雙重意義，還可透過服務建立更多正面

的價值觀。 
  
應用： 教師亦可在圖書課時，進行建議的學習活動。 
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到圖書館看書 ww 學與教活動 

              個人成長及健康生活 

                                                                    (高小) 

生活事件：到圖書館看書 

 

目標： 1.認識作為市民、學生到公共或學校圖書館借閱圖書時應有的行為和態度 

  2.明白個人行為對他人的影響，並願意作出相應的配合 
  3.幫助學生建立尊重他人和負責任的情操 

     

價值： 尊重他人、責任 

 

教材： 附件一：（觀察---這是什麼地方？） 

附件二：（閱讀課外書籍的好處） 

附件三：（工作紙一） 

附件四：（圖書館規則） 

 

課時：35分鐘 

 

形式： 班主任課/德育及公民教育課 

 (更可配合圖書課使用) 

 

流程： 

 

教學步驟(時間) 學習重點 

活動一：想一想（5分鐘） 

 

1. 教師給學生派發附件一：觀察---這是什麼地方？
請學生觀察並描述圖中所示的是什麼地方。（公共

圖書館） 
 
2. 教師提問： 

• 大家有沒有到過公共圖書館？ 

• 如果從未到過公共圖書館的，都應該到過校

內圖書館吧！ 
• 你們為什麼要到圖書館？  
 

3. 請學生描述圖書館內的環境是怎樣的？大家是不
是很安靜地閱讀？ 

 

 

 

Ø 學生到圖書館多是借
閱圖書或在圖書館內

閱讀書刊。 

Ø 請學生描述圖書館內
一般的情況，是要讓學

生細思人們在圖書館

內的一般行為表現：大

都是很安靜地進行一

切的活動。 
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到圖書館看書 ww 學與教活動 
 

活動二：模擬遊戲及經驗分享（15分鐘）  
 

1.  教師將全班分為單、雙行兩組，並告訴學生將會

有不同的工作安排給每一組組員。 
 

2.  教師先請單行組別的學生走出課室，並在課室門

外排隊，等候安排工作。 
 

3.  教師安頓留在課室內雙行組別的學生，待教師安

排工作給單行組別的學生後，便會進來安排工作

給他們。 
 

4. 教師出課室向單行組別的學生解釋待他們回到課

室時的工作：學生反回課室後，要與坐在鄰近的

其他單行組別的同學自由地討論「我最喜歡閱讀

的圖書」，他們可以自由發言,但是當然不可以大

叫大吵。交待妥當後，教師先行回到課室去。 
 

5. 留在課室內雙行組別的學生收到一份有關「閱讀

課外書籍的好處」單張（附件二），教師請他們小

心閱讀。 
 

6. 教師請單行組別的學生回到課室，並開始他們的

討論。 
 

7. 約八分鐘後，教師請所有學生停止一切閱讀和討

論，然後請剛才閱讀的學生描述當他們想靜心閱

讀，卻有其他同學在旁邊作出嘈雜聲浪時的感受

和願望。教師又請單行組別的學生談談他們剛才

在靜心閱讀的同學旁邊上交談討論，對於這樣的

行為有什麼感覺。 
 

8. 教師歸納及向學生提問： 

• 當一個人想靜心閱讀時，卻被別人在旁煩擾

的話，他/她一般都會覺得厭煩、心焦等等，
因為噪音令他們不能集中精神閱讀。 

• 到圖書館去的人士，多是希望能有一個適當

的環境，讓他們靜心閱讀。 

• 其實在靜心閱讀的人士旁邊上交談討論，自

己會有一種騷擾著別人的不舒服感覺，因自

己沒有顧及他人的行為而引發內咎感。 

• 有見及此，那麼當我們到圖書館去借閱圖書

時，我們應該持怎樣的態度和行為？下一個

活動就讓大家分組討論。 

 
 

Ø 活動的目的是透過模
擬遊戲，讓部分學生親

身經歷一下---當自己

想靜心閱讀時，卻受到

別人騷擾的感覺，然後

藉著經驗分享，讓其他

學生明白受騷擾者的

心情。 

Ø 受騷擾的同學一般都
會覺得厭煩、心焦等

等，因為噪音令他們不

能集中精神閱讀。他們

最希望在旁邊騷擾著

自己的同學能保持安

靜或離去。教師應就學

生這方面的感覺而引

導他們要經常反省自

己的行為和態度是否

忽略了他人，有欠缺尊

重他人的表現。 

Ø 當察覺到自己的行為
騷擾著旁邊正在靜心

閱讀的同學時，有一些

學生會覺得有一種不

自然、不舒服及內咎的

感覺，教師應讚賞這些

學生，以強化他們這個

顧及他人的良好態度

和行為，因為這些正是

尊重他人的表現，也正

是我們要幫助學生建

立的價值觀。 

Ø 經驗分享的活動有助
培養學生溝通及表達

自己感受的能力。 
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到圖書館看書 ww 學與教活動 

 
活動三：小組討論（15分鐘）  

 

1. 請學生分成小組，每小組約三至四人。 

 
2. 教師給學生派發附件三（工作紙一），請他們就下

列的題目發表自己意見，及後更要派出代表匯報

討論結果。 

• 為什麼「當別人在靜心閱讀時，我們在旁邊

發出嘈吵聲音」是不尊重他人的行為？ 

• 當我們到圖書館去借閱圖書時，我們應該持

怎樣的態度和行為？為什麼？ 

• 當你在圖書館內想靜心閱讀時，旁邊的人不

時作出嘈雜聲，你會怎麼辦？為什麼？ 

 

3. 教師邀請各組代表匯報小組討論的結果。 

 

4. 教師總結： 

• 到圖書館去的人士，多是希望能有一個適當

的環境，讓他們靜心閱讀。當一個人靜心閱

讀時，卻被別人在旁煩擾的話，他/她一般都
會覺得厭煩、心焦等等，因為噪音令他們不

能集中精神閱讀。 

• 而在旁煩擾著別人閱讀的人，其所作所為屬

於「不尊重他人」的行為，因為騷擾者未有

顧及他人的需要和感受。 

• 因此當我們到圖書館去的時候，都應該盡量

保持安靜，這樣，就是尊重他人並能顧及他

人的需要和感受的表現。 

• 其實在圖書館內保持安靜，亦是我們應盡的

責任，因為大多數的圖書館都有訂明規則，

要求各人保持安靜的。 

• 除了保持安靜之外，小心愛護及依時歸還借

閱的圖書，亦是我們應有的態度和行為。圖

書是公物，我們有責任好好的保存和使用；

我們更有責任依時歸還借閱的圖書，因為依

時還書，一般都是不同圖書館的規則，我們

有責任去遵守。 

 

5. 教師派發附件四：圖書館的規則讓學生參考。並

請學生細心閱讀，將其中與「尊重他人」和「責

任」有關的規則尋找出來，用紅筆圈劃出來。 

 

 

Ø 透過小組討論，讓學生
探討個人在圖書館內

應有的行為和態度，並

學習設身處地為他人

著想，進而體會持尊重

他人的態度的重要。 

Ø 透過討論「當你在圖書
館內想靜心閱讀時，旁

邊的人不時作出嘈雜

聲，你會怎麼辦？為什

麼？」一題時，讓學生

學習解決問題的方法。 

Ø 教師宜借小組的討論
題目，教導學生並幫助

他們明白個人行為對

他人的影響，並應該作

出相應的配合。 

Ø 小組討論的活動有助
培養學生思考、分析、

溝通、表達等的能力。 

 

 

 

 

 

 

 

Ø 安排細心閱讀圖書館
的規則的活動，目的在

讓學生明白任何機構

組 織 都 有 各 自 的 守

則，在其中者有責任去

遵守，這也是尊重該機

構組織的表現 

Ø 教師宜提點學生察看
有關保持安靜、依時還

書及小心使用圖書、書

刊等的規則。 
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跟進活動： 

 

教師請學生調查及紀錄本校圖書館的規則，並將有關的規則抄寫或張貼在本頁。

然後將其中與「尊重他人」和「責任」有關的規則尋找出來，用紅筆圈出來。如

果發現校內圖書館規則有不足之處的話，可以鼓勵學生主動向校方提議，加強學

生對學校的歸屬感。 
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到圖書館看書 ww 學與教活動附件 

附件一 

觀察---這是什麼地方： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

（蒙康樂及文化事務署署長允許，以上圖片由香港中央圖書館網頁下載，謹此致謝。） 
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到圖書館看書 ww 學與教活動附件 

 

附件二 

 

閱讀課外書籍的好處 
 

    書籍是保存及傳播知識的工具，廣泛閱讀可令我們終

生受用，透過閱讀，我們不但會獲得新的知識和資訊，還

可以加強對新事物的認識，提高思考及表達的能力。 

 

  每當我們閱讀不同種類的書籍，便能吸收各方面的知

識，正如多閱讀自然科學書籍，就能認識不同生物的形態

和習性；多閱讀一些文學名著，在作文時用詞便能更加恰

當和貼切，不愁寫不出好文章。所以大家應該經常到圖書

館借閱課外書籍。 

 

  或許有人會說：「我不閱讀課外書，因為我要把時間放

在溫習和功課上，而課外書的內容不會考，讀來有什麼

用？」這些人表面是勤力，但實際上他們的讀書態度不正

確，他們以為讀書只是為考試，這真是大錯特錯的！讀書

是求知識、求學問，如果我們只是讀學校的書本，未免太

不夠了。閱讀課外書可以補充我們的課外知識，當中有很

多我們在課堂書本中找不到的知識。      

 

  閱讀課外書籍雖然很重要，但選擇良好的課外讀物是

絕對不容忽略的。脫離現實的漫畫書固然要少看，暴力和

不雅的就更應退避三舍。      

 

  所謂「書中自有黃金屋，書中自有顏如玉」，大家不妨

多花點時間在「課外書籍」中尋寶啊！ 
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附件三 

工作紙一 

小組討論： 

[請就下列的題目發表自己意見，及後派出代表匯報小組討論結果。] 
 

1. 為什麼「當別人在靜心閱讀時，我們在旁邊發出嘈吵聲音」是不尊重他
人的行為？ 

 

 

 

 

 

 

 

 
2. 當我們到圖書館去借閱圖書時，我們應該持怎樣的態度和行為？為什
麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

3. 當你在圖書館內想靜心閱讀時，旁邊的人不時作出嘈雜聲，你會怎麼
辦？為什麼？ 
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到圖書館看書 ww 學與教活動附件 

 

附件四 

    圖書館規則 

1. 學生須穿著整齊校服進入圖書館。 

2. 學生不可攜帶食物或飲品進入圖書館。 

3. 學生不准攜帶非本館書籍、袋、書包進入圖書館。 

4. 在圖書館內應保持安靜，不可高聲討論、嬉戲或追逐，違例者將被處分。 

5. 學生應保持圖書館清潔整齊。圖書館之書籍、報章，小心使用，閱讀後須放

回指定地方。 

6. 學生不得私自移動圖書館內的設備，如桌、椅、櫃等。 

7. 必須將帶來之書籍、文具、書包攜帶離去，否則該物件可被扣留，並視乎個

別情形給予處分。 

8. 未經辦妥借用手續，而私自帶走圖書館任何物品的同學，將視作偷竊行為處

理。 

9. 學生必須準時還書，違例者將被處分。 

10. 如有遺失借書證，應立即向圖書館報失，並申請補領及須繳交手續費。 

11. 各同學必須遵守圖書館規則，違者將作觸犯校規處理。 

12. 圖書館之規則，校方可於適當時間內作出修改，以保障圖書館之服務水準及

加強管理。 

 

 

規章制度 

+++++ 凡本館讀者必須遵守下列規則,違者將視情節輕重予以懲處! +++++ 

一. 在圖書館內必須保持安靜。  

二. 禁止在圖書館內高聲喧嘩、嬉戲追逐。  

三. 未經辦理借閱手續,任何人不得擅自帶走任何圖書館資源。  

四. 禁止將書包或非本館書籍帶進館內(若有需要,可將個人物品放置在圖書

館的書包架上。 

五. 禁止在館內進食或飲用。  

六. 禁止借用他人圖書證。 

七. 圖書證如有遺失,請及時向圖書館員報失並申請補領。  

八. 必須準時還書,過期者將被處分。  
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到圖書館看書 ww 學與教活動附件 

 

附件四 

有 關 圖 書 館 之 使 用  
( 圖 書 館 規 例 之 全 文 ， 如 有 需 要 ， 可 向 任 何 香 港 公 共 圖 

書 館 索 閱 。 )  

1. 向 借 閱 圖 書 館 借 出 圖 書 館 資 料 ， 每 次 期 限 為 十 四 

天 。  

2. 在 歸 還 每 項 圖 書 館 資 料 時 ， 如 無 其 他 人 士 等 待 借 

閱 ， 該 項 資 料 可 由 同 一 借 用 人 續 借 十 四 天 。  

3. 借 出 圖 書 館 資 料 ， 如 逾 期 歸 還 者 ， 成 人 圖 書 館 資 

料 每 項 每 日 須 繳 罰 款 港 幣 一 元 五 角 ， 兒 童 圖 書 館 

資 料 每 項 每 日 須 繳 罰 款 港 幣 五 角 ， 不 足 一 日 亦 作 

一 日 計 算 。  

4. 圖 書 證 不 能 轉 讓 與 別 人 ， 而 持 證 人 對 所 發 圖 書 證 

之 使 用 須 負 全 責 。  

5. 遺 失 圖 書 證 時 ， 請 立 即 以 書 面 向 圖 書 館 報 失 。 補 

領 圖 書 證 須 繳 費 如 下 ：  

o 十 八 歲 或 十 八 歲 以 上 者 為 港 幣 二 十 五 元 ； 及  

o 十 八 歲 以 下 者 為 港 幣 十 三 元  

若 遺 失 圖 書 證 ， 不 應 重 新 申 請 ， 只 須 補 領 。 持 

證 人 除 非 已 用 書 面 報 失 ， 否 則 對 憑 該 證 而 借 

出 之 圖 書 館 資 料 必 須 負 責 。  

6. 凡 預 約 圖 書 館 資 料 ， 每 項 須 繳 費 港 幣 二 元 五 角 。  

7. 持 證 人 之 住 址 如 有 變 更 ， 應 立 即 通 知 圖 書 館 。  

8. 圖 書 證 在 任 何 香 港 公 共 圖 書 館 均 可 通 用 。  

9. 凡 未 滿 十 二 歲 之 兒 童 ， 除 在 圖 書 館 館 長 同 意 下 或 

在 成 人 陪 同 下 外 ， 不 可 進 入 或 使 用 成 人 及 參 考 圖 

書 館 。  

10. 借 用 人 於 離 開 圖 書 館 前 ， 必 須 檢 視 所 借 圖 書 館 資 

料 是 否 完 整 無 損 。  

11. 圖 書 館 資 料 如 有 遺 失 或 損 破 ， 借 用 人 須 償 付 費 

用 ， 其 數 額 以 圖 書 館 館 長 認 為 足 以 補 購 該 項 資 料 

之 一 冊 或 全 套 為 準 。 此 外 並 須 照 價 百 分 之 二 十 繳 

納 附 加 費 。 

 


